

2020 公务员考试申论押题密卷(一)评分标准及参考解析

(一) 根据给定资料 1, 概括上海市 Y 小区为推进垃圾分类所实施的具体举措。(10 分)

要求:(1) 分条归纳概括;(2) 表述准确、完整;(3) 不超过 150 字。

【评分参考】

一、开展宣传(1.5 分):党总支发动广泛宣传并发放垃圾分类“入户包”(0.5 分)。二、撤桶并点(1.5 分):设置定时与 24 小时投放点(0.5 分)。三、成立志愿者服务队(1.5 分):居委会组织、第三方培训负责投放点值守和分类宣传督导(0.5 分)。四、推出志愿者养成计划(1.5 分):根据服务时长进行奖励以吸引居民加入(0.5 分)。五、回收利用湿垃圾(1.5 分):发酵为肥料和酵素,建设“堆肥花园”(0.5 分)。(143 字)

【参考解析】

一、开展宣传:党总支发动广泛宣传并发放垃圾分类“入户包”。二、撤桶并点:设置定时与 24 小时投放点。三、成立志愿者服务队:居委会组织、第三方培训负责投放点值守和分类宣传督导。四、推出志愿者养成计划:根据服务时长进行奖励以吸引居民加入。五、回收利用湿垃圾:发酵为肥料和酵素,建设“堆肥花园”。

(二) 给定资料 2 的画线句子写道:“一个朝代只有真正的强大和自信,才敢以简约示人。”请你根据给定资料 2, 谈谈你对这句话的理解。(15 分)

要求:(1) 准确、全面、逻辑清晰;(2) 不超过 200 字。

【评分参考】

这句话强调了宋朝本身的强大和自信造就了极简主义的盛行(2 分)。具体表现有:一、宋朝民间财富取得了巨大进步(2 分):即使普通民众家也有很多宝贵物品,无需刻意炫耀(1 分)。二、宋朝文人认为心中山水比权力与财富重要(2 分):真正内心强大自信的文人在展示品行和品性的雅集都选择简约示人(1 分)。三、宋朝美学崇尚简约(2 分):宋瓷宋画追求淡雅和单纯,代表中国古代美学的巅峰(1 分)。总之,宋朝有着强大的文化自信,追求淡雅、简单的高贵(2 分)。(184 字)

逻辑分:2 分。

【参考解析】

这句话强调了宋朝本身的强大和自信造就了极简主义的盛行。具体表现有:一、宋朝民间财富取得了巨大进步:即使普通民众家也有很多宝贵物品,无需刻意炫耀。二、宋朝文人认为心中山水比权力与财富重要:真正内心强大自信的文人在展示品行和品性的雅集都选择简约示人。三、宋朝美学崇尚简约:宋瓷宋画追求淡雅和单纯,代表中国古代美学的巅峰。总之,宋朝有着强大的文化自信,追求淡雅、简单的高贵。

(三) 假如你是某地方日报的专栏作者,请结合给定资料 3,以“告别过度消费,拥抱减法生活”为题,撰写一篇短评。(20 分)

要求:(1) 观点明确、简明深刻;(2) 紧扣资料,重点突出;(3) 语言流畅,有逻辑性。(4) 不超过 400 字。

【评分参考】

告别过度消费 拥抱减法生活(标题:1 分)

近年来,时尚方面的过度消费问题在中国愈演愈烈。据调查,近一半消费者的消费超出自身需求,个别群众消费甚至超过自身承担能力。因此,倡导减法生活,告别过度消费势在必行。(开头:2 分,要求简单过渡后提出总论点——告别过度消费,拥抱/倡导减法生活)

过度消费的形成原因非常复杂,有内在原因(2 分),消费者借购买衣物增加自信,打发时间。有文化原因(2 分),东亚文化中买东西互赠具有社交意义;而更重要的,则是媒体营销和低价定价策略(2 分)在推波助澜。广告和社交媒体营销无孔不入,定位精准,让消费者相信消费能让自己变得更美更好;低价策略则进一步刺激冲动消费。

而过度消费带来的危害也是有目共睹的。一方面,它影响消费者的身心健康(3 分),使其身心俱疲并产生罪恶感;另一方面,它破坏地球生态和纺织工人身体健康(3 分),因为纺织业迅猛扩张既过量耗费资源,还造成污染,给环境和人体健康带来风险。因此,过度消费带来的发展是不可持续的,必须及时制止。

而要告别过度消费,必须倡导减法生活。时尚行业应转型为可持续时尚(1 分),一要更有道德自觉,停止宣传推销消费主义(1 分),二要提供耐用、高质量的产品(1 分)。从正面引导消费者改变短视的消费习惯,摆脱物质束缚进行减法生活。(460 字)

逻辑分:2 分。

【参考解析】

告别过度消费 拥抱减法生活

近年来,时尚方面的过度消费问题在中国愈演愈烈。据调查,近一半消费者的消费超出自身需求,个别群众消费甚至超过自身承担能力。因此,倡导减法生活,告别过度消费势在必行。

过度消费的形成原因非常复杂,有内在原因,消费者借购买衣物增加自信,打发时间。有文化原因,东亚文化中买东西互赠具有社交意义;而更重要的,则是媒体营销和低价定价策略在推波助澜。广告和社交媒体营销无孔不入,定位精准,让消费者相信消费能让自己变得更美更好;低价策略则进一步刺激冲动消费。

而过度消费带来的危害也是有目共睹的。一方面,它影响消费者的身心健康,使其身心俱疲并产生罪恶感;另一方面,它破坏地球生态和纺织工人身体健康,因为纺织业迅猛扩张既过量耗费资源,还造成污染,给环境和人体健康带来风险。因此,过度消费带来的发展是不可

持续的,必须及时制止。

而要告别过度消费,必须倡导减法生活。时尚行业应转型为可持续时尚,一要更有道德自觉,停止宣传推销消费主义,二要提供耐用、高质量的产品。从正面引导消费者改变短视的消费习惯,摆脱物质束缚进行减法生活。

(四) 阅读给定资料 4,谈谈你从普洱绿色发展的成功实践中能得到哪些启示。(15 分)

要求:(1) 紧扣资料,重点突出;(2) 观点明确,表述有理;(3) 不超过 400 字。

【评分参考】

启示是要将生态效益转化为经济和民生效益(3 分),具体而言:一、要依托良好生态发展大健康产业(3 分)。1. 明确功能定位和区域划分,划定生态红线,实施生态移民和保护工程以呵护生态环境。2. 制定规划提升城乡人居环境,建设环境优美、生活舒适的宜居地。3. 提出“养在普洱”理念,吸引外地人来普洱买房定居。(1 分)

二、要依托生态文明构建团结和谐社会(3 分)。1. 沿袭民族团结互助的农耕传统,促进民族团结。2. 动员本地民众开展多种志愿服务,营造文明氛围。3. 强化责任担当,建设“平安普洱”,让群众有安全感。(1 分)

三、要依托传统信仰倡导绿色生活方式(3 分)。1. 开展“节能减排绿色行动”,加快构建绿色、低碳、循环的生产生活方式。2. 以种茶喝茶的生活方式传承“天人合一、和谐共生”的生态信仰。3. 弘扬“普洱”品牌,发展生态农业,绿色旅游业吸引投资。(1 分)(333 字)

【参考解析】

启示是要将生态效益转化为经济和民生效益,具体而言:一、要依托良好生态发展大健康产业。1. 明确功能定位和区域划分,划定生态红线,实施生态移民和保护工程以呵护生态环境。2. 制定规划提升城乡人居环境,建设环境优美、生活舒适的宜居地。3. 提出“养在普洱”理念,吸引外地人来普洱买房定居。

二、要依托生态文明构建团结和谐社会。1. 沿袭民族团结互助的农耕传统,促进民族团结。2. 动员本地民众开展多种志愿服务,营造文明氛围。3. 强化责任担当,建设“平安普洱”,让群众有安全感。

三、要依托传统信仰倡导绿色生活方式。1. 开展“节能减排绿色行动”,加快构建绿色、低碳、循环的生产生活方式。2. 以种茶喝茶的生活方式传承“天人合一、和谐共生”的生态信仰。3. 弘扬“普洱”品牌,发展生态农业,绿色旅游业吸引投资。

(五) 参考给定资料,以“绿色生活和生态文明”为主题,联系实际,写一篇文章。(40 分)

要求:(1) 见解明确、深刻;(2) 参考给定资料,但不拘泥于给定资料;(3) 思路明晰,语言流畅;(4) 总字数 1000~1200 字。

【参考范文】

倡导绿色生活 共建生态文明

党的十九大将生态文明建设提升到了前所未有的战略高度,这既是继承了“天人合一”的优秀文化传统,也是积极回应日益严重的生态危机,更是为了满足人们日益增长的美好生活的需要。建设生态文明,除了依靠政府的顶层设计,也需要民间的鼎力支持。具体而言,必须倡导绿色生活方式,助力绿色发展,建成美丽中国。

然而令人担忧的是,当下群众的生活方式物耗过高,离绿色生活还有很长一段距离。单就消费领域而言,过度消费就比比皆是!物欲横流的当代社会,人们追求用物质来填补生活的空虚,却不知欲壑难填,如此消费只不过是饮鸩止渴。更可怕的是,这也对环境造成了巨大伤害。垃圾围城、垃圾围村等问题日益严重,纺织业的迅猛扩张使得资源被肆意消耗,加剧了环境污染。如果不从源头上疏解群众欲望,恐怕这一危机将永难解决,因此,提倡低碳极简的绿色生活方式,势在必行。

倡导绿色生活,需要发挥信仰的力量!中国自古以来就倡导人和自然和谐发展。对于普通百姓而言,敬畏天地可说是一种情感的自觉;对于文人而言,则珍爱心中山水,追求与自然产生感应。这样的优秀传统其实从未消失,比如在云南普洱,就秉持了对自然生态的原始信仰,并谱写出人与自然和谐生存的美好篇章。这也提醒我们,要想实现绿色生活,就必须摒弃工业文明将自然当作工具的价值观,传承中国优秀传统文化的信仰,追求与自然和谐相处。

倡导绿色生活,需要企业的道德自觉!很多时候,民众不环保的生活方式也因为商家不负责任的营销,因此要想真正普及绿色生活,企业也应培育爱护自然的道德自觉,为消费者营造更为理想的消费环境。比如,各制造行业应该以提供耐用、优质的产品为努力方向,将物品的维修服务视为未来盈利的发展方向,追求可持续发展,而非将利润增长建立在资源的浪费之上。

倡导绿色生活,需要制度的刚性约束!目前,全球性的生态危机已经愈演愈烈,仅依靠呼吁来实现绿色生活的转型是远远不够的,必须要辅以制度的约束。比如上海日前已经将垃圾分类立法,依靠法律手段强制推行垃圾分类,推动资源的回收利用,倒逼民众转变观念。

绿色生活方式的转变并非一朝一夕就可完成,还需久久为功。从农业文明到工业文明,人类文明的发展始终离不开自然的馈赠,而今当自然面临危机,我们也理应有所担当。就让我们从转变生活方式开始,携手共建生态文明,为子孙后代建成美丽中国!